

Секция «История»

"Прогрессивные общественные деятели" о Первой Балканской войне
Гусев Никита Сергеевич

Аспирант

Институт Славяноведения РАН, , Москва, Россия

E-mail: gusevnik256@yandex.ru

События 1912-1913 гг. на Балканах всколыхнули русское общество. 11 октября 1912 г. на квартире известного ученого М.М. Ковалевского по инициативе его и П.А. Лаврова собралась группа «прогрессивных общественных деятелей» [Интересы на Балканах 1913, с. 1]. Русская интеллигенция приняла решение устроить публичные чтения, рассказывающие суть происходящего и историю объятого войной полуострова. Департамент Полиции не возражал, однако, выдвинул условие - присутствие на мероприятии чина полиции, дабы «не было допущено со стороны лекторов выпадов против нашего Правительства и против Австро-Венгерской империи» [Охранное отделение, Л. 62]. Как свидетельствует М.М. Ковалевский, интерес к лекциям был невелик, посещаемость - низка. Со временем на них возобладала антиавстрийская риторика [Ковалевский 2005, с. 416]. Видимо, разочаровавшись в своей инициативе, он отошел от деятельности «прогрессивных деятелей», поскольку собрания продолжились в квартире А.Н. Брянчанинова по инициативе последнего [Интересы на Балканах 1913. с. 1]. Надо отметить, что он не имел признанных научных достижений, зато был активен в своей панславистской риторике и нападках на Австро-Венгрию, понося МИД России за бездеятельность и, как ему казалось, неверно поставленные цели.

Эта деятельность А.Н. Брянчанинова, его безосновательные заверения балканским славянам, что русское общество не допустит прямого вторжения Дунайской империи, были едко высмеяны в газете «Киевская мысль» Л.Д. Троцким, бывшим свидетелем выступления этого деятеля в Белграде [Троцкий].

А. Н. Брянчанинов активно выступал на собрании группы «прогрессивных общественных деятелей», одна из его речей была опубликована. Веря, что, несмотря на замалчивания их прессой, «одинаково с нами мыслящих людей в России очень много, и мы лишь отображаем то, что чувствуют многие» [Интересы на Балканах 1913, с. 7], оратор высказывал довольно интересные идеи. По его мнению, России следовало протянуть руку Балканскому союзу, встать в его ряды, тогда образовавшаяся сила явилась бы доминирующей в Европе. «А так как мы по существу миролюбивы, это означало торжество мира над германским милитаризмом» [Интересы на Балканах 1913, с. 10]. В этом случае, далее рассуждает Брянчанинов, австрийские славяне включились бы в «славянскую федерацию с Россией во главе». В этом случае цель дипломатии была бы тождественна «цели для русских людей. Цель эта: величие России непрерывно связанное с гегемонией России в славянстве!» [Интересы на Балканах 1913, с. 12]. Эти весьма патриотичные взгляды, обставленные великодержавной риторикой, тяжело связать с современным пониманием прогрессивности.

Другим активным участником собраний был выходец из Герцеговины Душан Иванович Семиз. Его внимание больше было нацелено на защиту сербских и черногорских интересов. Активно выступая по вопросу Скадары, Семиз применял своеобразные аргументы. Указывая на то, что ряд черногорских родов были кровными родственниками

Конференция «Ломоносов 2013»

албанских племен, населявших Скутари, он делал вывод, что спорный город населяют сербы, принявшие ислам или католичество. Далее он приводил следующий «прогрессивный» довод: «Не лише будет упомянуть, что измерениями черепов приведенных черногорских «албанских» племен установлено, что это одна и та же раса и один и тот же тип, и что тип обывателя Скутари ничем не отличается от Герцеговинца, этого чистейшего и подлиннейшего серба» [Интересы на Балканах 1913, с. 22]. Отметим, что «прогрессивные общественные деятели» с подобными аргументами через 30 с небольшим лет были осуждены Нюрнбергским трибуналом.

Другое интересно в идеях Семиза. Как известно, в 1913 г. Балканский союз начал давать явные трещины. Душан Иванович активно выступил на стороне своей исторической родины. В 1913 г. он даже в соавторстве написал книгу сравнительной истории болгар и сербов, где обуславливал превосходство последних [Вукичевич 1913]. В этом году разгорелась самая настоящая информационная война в русском обществе за права сербов либо болгар на обладание Македонией. Болгары поздно поняли значение этого. Болгарский профессор Любомир Милетич, осознав неизбежность войны, «и уверившись, что все в Петербурге настроены против нас», отправился в российскую столицу с целью исправить это. «Но, к сожалению, было совсем поздно!...» [Милетич 1996, с. 364-365], - констатировал он.

Душан Иванович резко выступал против соблюдения буквы сербско-болгарского договора, признавая, что «договора не читал и содержимое его не знаю», но, по его мнению, не этим обуславливались международные отношения. Некими абстрактной справедливостью и «жизненными интересами» Сербии он оправдывал и призывал к фактическому отказу Белграда от подписанныго соглашения [Интересы на Балканах 1913, с. 26].

Вряд ли можно признать прогрессивным поведением государства, если оно отказывается от принятых обязательств и пренебрегает буквой соглашения.

Гостем заседаний «группы прогрессивных общественных деятелей» был сербский профессор А. Белич. Он, естественно, выступал за передачу большей части Македонии под скипетр династии Карагеоргиевичей. Также зная суть союзного соглашения по газетам, указывал на необходимость его изменения в связи с «жизненными интересами» и «жизненной необходимостью» Сербии [Белич 1913, с. 17], для него была очевидна «абсурдность сербско-болгарского договора» [Белич 1913, с. 13]. Профессор не стеснялся и явных фальсификаций, указывая, что болгары договариваются с румынами и албанцами о совместной войне против Белграда [Белич 1913, с. 22, 31]. На протяжении всей книги А. Белич доказывает превалирование влияния сербского элемента на язык, обычай, культуру Македонии. Жалобы македонцев же на притеснения со стороны сербов профессор отвергает, приписывая их болгарской пропаганде [Белич 1913, с. 46], что также шло вразрез с истиной.

Таким образом, мы видим, что группа людей, назвавшая себя русскими прогрессивными общественными деятелями, не совсем соответствовала этому имени, обладая своеобразными и не всегда соотносимыми с совестью взглядами.

Источники и литература

1. Белич А. И. Сербы и болгары в Балканском союзе. СПб., 1913

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Вукичевич М. М., Семиз Д. И. Сербы и болгары в борьбе за свободу и культуру. СПб., 1913
3. ГАРФ. Ф. 63. Оп. 32. Ед. хр. 31. Т. 1. Л. 62
4. Интересы на Балканах и правительственное сообщение. СПб., 1913.
5. Ковалевский М.М. Моя жизнь: воспоминания. М., 2005.
6. Любомир Милетич до Ватрослав Ягич. Писма 1896-1913. София, 1996
7. Троцкий Л.Д. Жест г-на Брянчанинова//Балканы и Балканская война. URL: <http://www.magister.msk.ru/library/trotsky/trotm106.htm> (Дата обращения: 20.02.2013)